Vers des entités plus stables : (chapitre 6 du thetonstitution et transformation de la matiere) ) ‘)ll‘vl

Durée : 4 h cours/exos avec résumeé audio o
Introduction : Molécules ou ions, comment expliquer I'existenceés entités chimiques différentes des atome ™ ~

I°) La_configuration électronigue d'un atome:
https://web-labosims.org/animations/couche electraque spd/couches electroniques.html
a°)_Répartition en couches

Les Z électrons d’un atome se répartissent en @suélectroniques (notées n= 1,2, 3 ces couches sont composées de sous
couches (notées s, p ,d...) .

b°) Remplissage des couches et sous couches émitiues:

Les électrons se répartissent sur les diffésecouches et sous-couches suivant des réglasgaét chaque sous-couche peut conte
un nombre d’électrons maximum qui lui est peop

. . 2. q 3 z
-Une couché peut contenir au maximu@x N“ électrons (exemple la couche n=1 contient au manxir2y 1°=2 électrons, la
couche n=2 en contient au Maximum........................ , la couche n=3 contient au maximum....................).

- Une sous couche de typg@eut contenir que deux électrons au maximum
- Une sous couche de typepeut contenir jusqu’a 6 électrons

¢°) Configuration électronigue:
La répartition des électrons en sous-couch@®sene la configuration électronique de I'atomestyucture électronique.
Jusgu’a 18 électrons les sous-couches se i&saptiselon I'ordrel s» 2s» 2p 3> 3p

Exemple :Le carbone a pour numéro atomique Z=6 sa répmartitiectronique est 42s2p? que I'on peut présenter encore sous la forr
du modéle atomique suivant :

® Couche n=2 avec la sous cou&montenant 2 électrons et la sous couche p &iss
® —>»

* 1\ Couche n=1 avec la sous couSwdntenant 2 électrons

. ,\
Noyau contenant Z=6 protons

La derniére couche de la configuration électroniguiecontient des électrons est appelée coeglerne, on appelle ces
électrons :électrons de valencet sont responsable de la réactivité chimiques digres couches sont appelésches internes

Avec I'exemple ci-dessus du carbone la cowotierne est la couche 2 {2§%) la couche interne étant la couche P)1s
[I°) La_classification périodique : https://www.youtube.com/watch?v=KEhVZX6gEvs
a°) Les critéres de classification Au début du XIX, on comptait une trentaine d’élétsezn 1869, on en connaissait 63. La
nécessité d’'une classification s'imposaiesE’Dimitri Mendeleiev en 1869 qui est a la baskagtuelle classification périodique.
En examinant la présentation @bleau périodique proposée par le professgupeut s'apercevoir que :

- Les éléments chimiques sont classés par NUMBNUIGIE CrOISSAMIUANG. .. ... ...ttt it e e e aenenns
- Une nouvelle ligne du tableau, appelée périotiatdsée chaque fois que le remplissage éleafuomiait intervenir une nouvellg

couche : Exemples : H (Z=1) ........... Li(Z=3) oo, Na (Z=11).....coooiiiiiiiiiiie e,
- Les éléments dont les atomes ont le méme nodiélectrons sur leur couche externe sont dispdaas une méme colonne
Exemples : Be (Z=4) :............ Mg (Z=12) ..o qui sont sur la deuxiéme colonne.

b°) Utilisation de la classification: On peut donc Iégitimement supposer et nous leigasfdans la réalité que les atomes des
éléments d'une méme colonne ont des propiétédsques trés semblables, méme si elles ne santigoureusement identiques.
En effet les éléments d’'une méme colonne pestdd méme nombre d’électrons sur leur dernietele (électrons de valence).

On dit que les éléments d'une méme colonne coestitine .. eeeeaens . Les éléments de la derniére colonne (colonphe
18) (hélium He, Néon Ne, et Argon Ar) constituenfdmille des gaz nobles mertes ou rares.

Pour repérer la ligne (ou période) et lloeoe (famille) auxquelles un élément chimique aiat, il suffit de s’aider de sa répartitior

électronique : exemple le phosphore a paunéro atomique Z=15 sa répartition électronicgie.e............... il est placé sur la
troisieme ligne car n=3 remplissage ded&ieme couche et dans |85 colonne en partant de la gauche de la classificait
colonne 15.

I1I°)En_quéte de stabilité :

a°) les regles de stabilité

Dans l'univers, les atomes restent rarementssdks’associent pour former des molécules owdstaux ioniques. A I'état naturel,
seul les éléments tels que I'hélium, le néarglbn (éléments de la derniére colonne de la &ilzsdn périodique) existent a I'état




atomique. Ces derniers sont appelés gaz ravbBs0ou........................ En effet ils ne réagissent avec quasiment aucutne a

espéce.

Leur inertie chimique est due a leur répartitiogcélonique externe, en duet (deux électrons) paiétium (........ ) et en octet (huit
électrons) pour le néon, I'argon (exemple pourdem........................... 8 électrons sur la couche externe couche n=2).
Regle du duet :Au cours de leurs transformations chimiques, lemat caractérisés par Z< 4 évoluent de manieresamdler

au gaz rare le plus proche quiest.................... et avoir une configuration a deux électrédeet" (1)

Reégle de l'octet : Au cours de leurs transformations chimiques, temas caractérisés par Z > 4 évoluent de maniere a
ressembler au gaz rare le plus proche.(.................... )et avoir une configuration électronique externe&eg8trons "octet"

b°) Formation d’'ions monoatomigues: Pour un atome donné, certains ions semblent étriéépiés ; par exemple Al donne Al et non
Al?*, F donne Fet non F".

I Les regles du duet et de I'octet permettent défigr I'existence des ions formés par les ator

Exemples- I'aluminium qui a un numéro atomique de Z=I&gede 13 électrons répartie de la fagon suivante.................. ,
lors d’'une réaction chimique il va cherchervaiasa derniére couche compléte : il est plus Brppur lui de perdre les 3 électrons
de la couche n=3 que d’en gagner 5 par consétjaemhinium donnera l'ion............ de répartition électronique

..................... comme le gaz rare le plus proche qui est le Né&ocodfiguration électronique....................

- le Fluor qui a un numéro atqud de Z=9 posséde 9 électrons répartie de la fagoante.............. , lors d’'une
réaction chimique il va chercher a avoir sa deecouche n=2 compleéte : il est plus simple poudé gagner 1 électron que d’en
perdre 7 par conséquent le Fluor donnera lion.... de répartition électronique............ comme le gaz rare le plus proche qui
est le Néon de configuration électronique..............

IV°) Earmation des molécules : modéle de Lewis
a°)_Liaison covalente et doublets non ligs: https://www.youtube.com/watch?v=v2Nk9PEO-HI

Définition : liaison covalente

Dans une molécule, les atomes se lient par destigde covalentes par la mise en commun deédleatcons (doublet liant
représenté par un tiret  entre les atomé&hpcun des atomes possede une configuratiomarepie semblable a du gaz rare le
plus proche (Regle du duet ou de l'octet).

Définition : doublets non liant
Les électrons de valence (derniere couche) d’'umatgui ne participent pas aux liaisons covalerdas r€partis en doublets

d’électrons appelés doublets non liants. Chaquéldbnon liant est représenté par un tiret placé'aiome considéré : A~ B

b°) Formule de Lewis et stabilité des molécules

La formule ou schéma de Lewis d’'une molécule esnadéle ou : - chaque atome est représenté paysaoole
- les électrons de valence sont regroupéoahlet (s)
liant(s) qu’on appelle les liaisons d’'une molécailesi que les doublet(s) non liants (s) repré&snpar des tirets.
La formule de Lewis permet de vérifier le respexs ckgles du duet et de I'octet pour chaque atonm@mptabilisant les
électrons des liaisons covalentes (doublets liattapn liants.

Méthode pour trouver la formule de Lewis d’'une mol&ule : exemple molécule de dioxyde de carbone

1) Ecrire la configuration électronique de chaqueere : ici C(Z=6) donc............... etO(Z=8)....c.cooviiiiiiii

2) Identifier a partir de la configuration électigue de chaque atome le nombre d’électrons mansjpaoir vérifier la régle du duet ou
de l'octet : ici pour C il manque....... sur sa sous couche p pour ressembler au Néoe @édloctet), pour O il manque...sur sa
sous couche p pour ressembler au Néon (deglectet) .

3) Le nombre d’électrons manquants indique le nenderliaison (s) ou doublet (s) liant (s) quiat/cse former pour chaque atome (1
électron manquant correspond un doublet barliaison).
Ici pour C il faut 4 électrons en plus doncdoublets liants ou liaisons, pour O il en faut 2okrs donc.....doublets liants ou

liaisons.

4) On place les atomes de fagon a représentetasddectrons de la derniére couche tout en isdies é seuls préts a faire le nombre
de liaison nécessaires pour chaque atomeéldesons ne participant aux liaisons sont des lgtsibon liants et sont représentés pa
des tirets :

ici D2ct—0O -~ —

\o—oo—o/ou

N (Dormule de Lewis du C§)
/

5) On vérifie avec la formule de Lewii¢es régles du duet et de I'ocet sont vérifiées
Ici dans la molécule de £0 C a maintenant 8 é externes (4 au départletus autres apportés par chaque O) il vérifiedge
de l'octet . - O a maintenant 8 é externes (6 au déf@anon liants et 2 liants) plus les 2 autres afdsagpar
chaque C) il vérifie la régle tctet .

c®) Energie de liaison

L'énergie de liaison d’une liaison de covalente-AB correspond a I'énergie nécessaire pour rergliaison et reformer les
atomes isolés AetB .




